

С л о в о

въ день Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы.

Въ небольшомъ галилейскомъ городкѣ Назаретѣ, находящемся на три дня пути отъ Іерусалима, жилъ нѣкогда съ своей семьей бѣдный и богобоязненный старецъ Іосифъ.

Когда пресвятой Дѣвѣ Маріи исполнилось 14 лѣтъ, когда закончились дни ея воспитанія въ храмѣ Іерусалимскомъ, первосвященникъ Іудейскій и другія лица, содѣйствующія ему въ утвержденіи въ вѣрѣ и добрыхъ дѣлахъ богоизбранной отроковицы, по особому внушенію Божію, рѣшились обручить Ее родственнику Ея праведному семидесятилѣтнему старцу Іосифу Назаретскому. Беретъ и ведетъ этотъ праведникъ пречистою Дѣву въ свой галилейскій градъ Назаретъ и водворяетъ Ее въ своемъ небогатомъ, но весьма счастливомъ жилищѣ по пребыванію здѣсь благодати Господа. Не измѣняетъ Св. Марія въ домѣ древодѣля-своего обрученника тѣхъ благочестивыхъ навыковъ, какія Она усвоила себѣ, живя при храмѣ Іерусалимскомъ, такъ же оставалась и здѣсь въ уединеніи и безмолвіи, какъ и въ селеніи Господа, такъ же занималась молитвою, чтеніемъ Св. книгъ и рукодѣльемъ, такъ что домъ богобоязненнаго старца сдѣлался для нея тѣмъ же домомъ молитвы, какимъ былъ и домъ Господень въ Іерусалимѣ. Между тѣмъ приближалось давно ожидаемое „*мѣсто Господне*,“ когда предопредѣлено было явиться въ міръ обѣтованному Спасителю и здѣсь въ убогой хижинѣ древодѣля, вдали отъ блеска и славы міра, совершается событіе, предопредѣленное судьбами Божіими еще прежде сложенія міра, обѣтованное падшимъ прародителямъ въ раю и предвозвѣщенное пророками Ветхаго Завѣта-вочен-

ловѣченіе Сына Божія. Была вѣроятно ночь, люди покоились отъ дневныхъ трудовъ своихъ, одна Божественная Отроковица не смѣжала еще очей, стояла на молитвѣ и смиренно размышляла о словахъ пророка Исаи, которыми возвѣщалось всему міру пришествіе въ міръ Искупителя рода человѣческаго. Она читала въ это время: *се Дѣва во чревь приметъ и родитъ сына и нарекутъ имя ему Еммануилъ*, а вмѣстѣ съ симъ молила Бога о ниспосланіи возвѣщеннаго пророками Избавителя міра. Когда настанетъ то возжелѣнное время, и Спаситель мой благоволитъ сойти съ небесъ и принять плоть человѣческую? — такъ взывала къ милосердію Божію смиренная Отроковица. Въ это мгновеніе молитвенныхъ и святыхъ размышленій предсталъ предъ Нею небесный вѣстникъ Архангелъ-Гавріиль, сопутствуемый необыкновеннымъ свѣтомъ, и какъ бы отвѣчая на мысли Ея, произноситъ: *„Радуйся благодатная: Господь съ тобою! Благословенна Ты въ женахъ!“* Ты, какъ бы такъ сказалъ Архангелъ, украсила себя всѣми добродѣтелями, всѣми духовными совершенствами, и за то содѣлалась достойною особенной милости и любви Божіей. Господь близкій ко всѣмъ людямъ, исполняющимъ Св. волю Его, особенно приближается къ Тебѣ Своею неизреченною благодатию. Онъ источникъ всякаго благословенія, благословляетъ тебя преимущественно предъ всѣми женами въ мірѣ, почему и люди будутъ благословлять тебя, прославлять и ублажать паче всѣхъ женъ. Смутилась пресвятая Дѣва, но впрочемъ не отъ явленія ангела, что для Нея не было явленіемъ не обычнымъ, такъ какъ Она, живя въ храмѣ, нерѣдко бесѣдовала съ вѣстникомъ Божіимъ, смутилась отъ словъ его, отъ его необыкновеннаго привѣтствія, значеніе котораго Она не понимала. Съ благоговѣйнымъ трепетомъ взиралъ небесный

вѣстникъ на смущеніе Пресвятой Дѣвы Маріи, и желая успокоить Ее и уяснить Ей, что почило на Ней благословеніе Божіе и Богъ особенно благоволитъ къ Ней за Ея смиренномудріе, продолжаетъ: не бойся Марія, ибо ты обрѣла благодать у Бога, какой никто не обрѣталъ отъ самой вѣчности; и *Се зачнешь во чревтѣ и родиши сына и наречешь имя ему Іисусъ*. Но эти слова привели Дѣву Марію еще въ большее смущеніе и недоумѣніе: *како будетъ сіе, идѣже мужа незнаю?* т. е. какъ это можетъ быть, когда я дѣва, никогда не имѣла и никогда не буду имѣть мужа „*Духъ Св. найдетъ на Тя и сила вышняго осянеть Тя*“, отвѣчаетъ Архангелъ, а это значитъ: Духъ св. низойдетъ на Тебя, и тайнымъ, непостижимымъ наитіемъ содѣлаетъ Тебя матерію. Посему Рожденный не будетъ подобенъ обыкновеннымъ дѣтямъ, которые во грѣхѣ рождаются, но будетъ святъ, не причастенъ никакому грѣху. Онъ наречется Сыномъ Божіимъ. И послѣ этого Св. Дѣва ничего не спрашивала отъ посланника Божія, ни чудесъ, ни объясненій. Она уже вѣровала въ благовѣстіе Архангела и повиновалась волѣ Божіей: *Се раба Господня, смиренно сказала Она, буди мнѣ по глаголу твоему*. Послѣ этихъ словъ Архангелъ отходитъ отъ Дѣвы Маріи, а Сынъ Божій вселяется во утробу божественной Отроковицы, и отнынѣ дѣлается Сыномъ человѣческимъ-отъ Пресвятыя Дѣвы, не переставая быть Богомъ.

Если кто, то особенно пресвятая Дѣва Марія ожидала пришествія обѣтованнаго Искупителя міра. Посему, если кто долженъ былъ возрадоваться, услышавъ имя Іисуса, то по преимуществу Богоизбранная отроковица; она знала и видѣла, что далеко удалился отъ Бога падшій и осужденный на смерть человѣкъ въ

своёмъ нравственно-религіозномъ житіи. Потерялъ онъ, забылъ истиннаго Бога, служилъ богамъ чуждымъ, строилъ имъ храмы, поклонялся и приносилъ жертвы, дѣлалъ имъ изображенія, и деловъ-въ образъ свѣтилъ небесныхъ, умершихъ людей, отличавшихся силою, храбростью, — животныхъ безсловесныхъ и неодушевленныхъ-предметовъ и такимъ образомъ-по слову апостола Христова-измѣнилъ славу нетлѣннаго Бога въ образъ, подобный тлѣнному человѣку, и птицамъ, и четвероногимъ и пресмыкающимся (Рим. 1, 23). Но каковы боги, таково и служеніе имъ. Обоготворивъ людей, люди стали обоготворять и пороки ихъ. Боги языческіе являлись покровителями и представителями всѣхъ человѣческихъ пороковъ, эти послѣдніе проникали изъ храма въ жизнь государственную и семейную. Любовь человѣческая ко времени пришествія Спасителя въ міръ почти изсякла, кровь людская лилась рѣкою на театральныхъ зрѣлищахъ, тысячи плѣнниковъ, рабовъ и преступниковъ гибли здѣсь для удовольствія зрителей-мужчинъ и женщинъ. Семейныя узы перестали существовать. Жена была рабою, дѣтей убивали по произволу, выбрасывали ихъ за городъ, гдѣ они гибли отъ хищныхъ звѣрей. Не менѣе печально было религіозно-нравственное состояніе Іудеевъ предъ пришествіемъ и въ пришествіе на землю Христа Спасителя. Только самый малый остатокъ истиннаго Израиля, весьма не многіе изъ Евреевъ, никѣмъ незамѣчаемые, съ кротостью и смиреніемъ, въ сознаніи своего недостойнства предъ Богомъ, служили Господу въ правдѣ и преподобіи истины и ожидали обѣтованнаго Спасителя не какъ только Царя Славы, но и какъ Царя мира и правды, Просвѣтителя сѣдящихъ во тьмѣ и сѣни смертной свѣтомъ истиннаго ученія, и примирителя людей съ Богомъ. Прочіе-же вси уклони-

шася вкупѣ непотребни быша, осуетишася помышленіи своими, и пути мирнаго не познаша (Рим. 3, 12-17). Пресвятая Дѣва Марія, видя такое положеніе блуждающаго въ похотѣхъ сердечныхъ чловѣчества, не могла не оплакивать его несчастнаго положенія вмѣстѣ съ другими-лучшими людьми того времени, не могла не желать скорѣйшаго появленія въ міръ Искупителя рода чловѣческаго. Всѣ лучшіе умы тогда увѣрены были, что возродить чловѣка, погибшаго въ своихъ порокахъ, можетъ только Богъ, сошедшій на землю, Онъ только научить людей истинной вѣрѣ и по вѣрѣ угождать Творцу и Промыслителю міра и жить счастливо здѣсь на землѣ и готовить себя къ блаженной жизни въ вѣчности. И вотъ нынѣ „радость велия“, небесный вѣстникъ Гавріиль возвѣщаетъ вселенной, что грѣхъ міра прощается, люди отъ смерти и ада избавляются, что скоро явится на землю Тотъ, который имѣетъ въ рукахъ ключи ада и смерти, который не только освободитъ людей отъ грѣха, проклятія и смерти, но даруетъ и безконечное блаженство.

Теперь ясно для насъ, благочестивые слушатели, почему настоящій день называется днемъ Благовѣщенія и почему торжествовать Его приглашаются не только люди, которымъ явленіемъ въ міръ Богочловѣка, дарованы всѣ необходимыя Божественныя силы, яже къ животу и благочестію, но и вся вселенная-и небо и земля съ своими обитателями. *Благовѣствуй, земле, радость велию, хвалите небеса Божію славу,*—воспѣваетъ нынѣ Св. Церковь. Послѣ паденія нашихъ прародителей земля проклята была въ дѣлахъ чловѣка, тернія и волчцы стала произростать ему; небо благовременно и въ достаточномъ количествѣ не давало ни влаги, ни теплоты; засухи, наводненіе, чрезмѣрный холодъ были едва ли не всегда сопутниками труда че-

ловѣка, вслѣдствіе чего являлись голодъ, болѣзни, нищета и другія бѣдствія въ человѣческомъ мірѣ. Живыя существа, которыя до грѣхопаденія служили человеку, по изгнаніи его изъ рая начали совоздыхать и соболѣзновать (Рим. 8, 22), не оказывали уже ему повинновенія, не чувствовали его превосходства силы, власти, не узнавали въ немъ своего господина, бѣжали отъ него, какъ отъ болѣе сильнаго, или нападали на него, какъ на относительно слабаго. Нынѣ пришествіемъ въ міръ Спасителя вносится обновленіе и въ природу чрезъ искупленіе и спасеніе человека: какъ изъ за грѣха прародительскаго подверглась она переменѣ къ худшему, такъ изъ за его спасенія обновилась и обновляется для праведника къ лучшему.

Благочестивые слушатели! Величіе настоящаго празднуемаго событія должно побудить насъ осмотрѣться въ нашей собственной жизни, поразмыслить серьезно, насколько мы воспользовались искупительными дарами Господа, дарованными намъ для нашего обновленія. Какъ долго ожидалъ міръ Божественнаго Умиртворителя, съ какимъ вожделѣніемъ желалъ видѣть, имѣть Его, вѣровать въ Него и служить ему, такъ что дніе Его явленія изочтены были до подробностей. Такъ велико и важно было для ветхозавѣтнаго человека воспоминаемое нынѣ радостное событіе Благовѣщенія. Но мы воспользовались ли въ достаточной мѣрѣ тѣмъ, что принесено намъ Богочеловѣкомъ ради нашего спасенія? Имѣемъ ли такую вѣру твердую, непоколебимую въ непостежимыя тайны Слова Божія, умудряющаго насъ во спасеніе, какую выразила Богоизбранная Отроковица на привѣтствіе Архангела? Проявляемъ ли совершенное смиреніе во всѣхъ тѣхъ искушеніяхъ, какія посылаетъ намъ Господь въ минуты радости и невзгодъ житейскихъ? Толь-

ко вѣра въ заслуги Господа можетъ дать намъ все тѣ
 блага, какими воспользовался ветхій человекъ, ожи-
 давшій пришествія въ міръ Искупителя; только вѣра,
 немудрствующая лукаво о спасительныхъ евангельскихъ
 истинахъ, даетъ намъ тѣ благодатные спасительные да-
 ры, какіи водворяютъ божественный миръ въ душахъ
 и тѣлесахъ нашихъ. Будемъ молиться Препоблагословен-
 ной Дѣвѣ Маріи-нашей Ходатаицѣ предъ Ея Сыномъ
 Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ, да поможетъ
 Она намъ своими молитвами успѣвать въ вѣрѣ и доб-
 рыхъ дѣлахъ, дабы содѣлаться истинными сынами Бо-
 жіими и быть наслѣдниками царства небеснаго — *Аминь.*

Священникъ Н. Любимовъ.

